

Просопография преподавателей истории церкви в университетах Российской империи

Бобровская Ольга Валерьевна

Студент (специалист)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории Церкви, Москва, Россия

E-mail: singapore-s@bk.ru

В данном исследовании делается попытка создать коллективный портрет преподавателей истории церкви в университетах Российской империи с 1880 по 1917 год. Выбранный период обусловлен тем, что в эти годы кафедры истории церкви, появившиеся в университетах империи в 1863 году, были в подавляющем большинстве замещены, и уже выстроилась определенная методика преподавания предмета. Поэтому мы имеем дело уже не с первооткрывателями в области чтения специализированных лекций по этому предмету, а с профессиональными историками церкви. Отметим, что до реформы 1863 года предмет церковной истории существовал, но читался зачастую всем студентам первых курсов профессорами богословия, которые носили священный сан. Методики преподавания предмета, как и учебных пособий, в сущности, не было, предмет обычно читался по собственным запискам преподавателя.

Надо сказать, что в историографии внимание уделяется большей частью преподавателям духовных академий, где церковной истории отводилось значительно больше места. Это свидетельствует о малой изученности темы данного исследования.

Работа построена на основании ежегодных обзоров преподавания, выпускавшихся университетами и содержащих фамилии преподавателей, читавших там лекции. Источниками анализа биографий преподавателей послужили биографические словари профессоров университетов [2], Православная энциклопедия, Русский биографический словарь Половцова и другие словари. В работе была рассмотрена деятельность преподавателей шести университетов Российской империи: Московского, Санкт-Петербургского, Казанского, Харьковского, Новороссийского (в Одессе) и Киевского св. Владимира. Исследование не затрагивает историю университетов западных окраин (Виленского, Варшавского и Дерптского), так как каждый из них имеет особые европейские традиции, оказавшие сильное влияние на историю этих университетов и преподавание в них различных предметов. Выявлены преподаватели не только основных курсов истории церкви, но и специальных, дополнительных курсов. Такими курсами изобилуют Московский и Санкт-Петербургский университеты, поэтому в их штатах преподавателей по кафедрам истории церкви больше, чем в других университетах.

Статистический анализ показывает, что за указанный период в шести университетах империи преподавало 26 человек, из которых лишь 23,1% священнослужителей. Только один человек получил университетское образование (Гидулянов П.В. из Московского университета, читавший историю церкви, будучи сотрудником юридического факультета), что составляет 3,8%, остальные обучались в духовных академиях. Подавляющее большинство происходило из семей священников (89,4%), преимущественно сельских, также имеются выходцы из семей причетников и дворян (по 5,3%). Большую часть преподавателей составляют магистры богословия (50%), присутствуют также доктора богословия (20%), доктора церковной истории (25%) и магистры церковного права (5%). Интересно также, в каком возрасте эти люди приходили на кафедры истории церкви. Самый распространенный возраст - от 30 до 40 лет (57,1%), затем следует отрезок от 40 до 50 (28,6%) и понемногу приходится на возраст до 30 лет (4,85%) и за 50 лет (9,5%).

Также был проведен анализ по отдельным заведениям. Наибольшее количество человек преподавало в Московском университете, а наименьшее - в университете св. Владимира. По количеству священников-преподавателей можно выделить Новороссийский университет, где 66,7% преподавателей кафедры являлись священнослужителями. Любопытно, что в Московском, Харьковском и Казанском университетах большая часть преподавателей имела ученую степень магистра богословия, в то время как в Санкт-Петербургском университете большинство имело степень доктора церковной истории. Также выявлена динамика нахождения на кафедре представителей духовенства: в начале периода их было 42,9% всех преподавателей кафедры, в 1890-х годах количество снижается до 12,5%, поднимаясь до 18,75% в 1910-х. Преподаватели со степенью по церковной истории, которая была введена в духовных академиях в 1884 году, появляются в университетах в 1890-е годы, в 1900-е их количество поднимается до 40% всех преподавателей и в 1910-е составляет 15,4%, уступая магистрам богословия (61,5%).

Исследование показало, что подавляющее большинство преподавателей истории церкви в университетах Российской империи происходило из семей сельских священников, заканчивало духовные академии; для многих из них академии являлись основным местом их службы. В 1890-х - 1900-х годах количество преподавателей, носящих сан, уменьшается, уступая место мирским ученым. Одновременно история церкви становится самостоятельным предметом, о чем свидетельствует увеличение количества ученых, получивших степень именно по церковной истории. Примечательно, что среди университетских преподавателей было немало лиц, причастных к Поместному Собору 1917-1918 гг. [3], а также активных церковных деятелей, среди которых были и новомученики [1].

Источники и литература

- 1) http://kuz3.pstbi.ru/bin/code.exe/frames/m/ind_oem.html/ans (База данных ПСТГУ по новомученикам и исповедникам)
- 2) 2. Биографический словарь профессоров и преподавателей Императорского Казанского университета (1804 - 1904). Казань, 1904; Историко-филологический факультет Харьковского университета за первые сто лет его существования. (1805 - 1905). Харьков, 1908; Иконников В.С. Биографический словарь профессоров и преподавателей Императорского университета Св. Владимира (1834-1884). Киев, 1884; Биографический словарь профессоров и преподавателей Императорского С.-Петербургского университета за истекшую третью четверть века его существования. 1869-1894. Т. II. СПб., 1898.
- 3) 3. Священный Собор Православной Российской Церкви 1917-1918 гг. Обзор деяний в трех томах. М., 2000-2002.